



UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA
INSTITUTO DE FÍSICA

Campus Universitário de Ondina – 40170-115 - Salvador – Bahia
Fone:(071)3283-6600/6603/6604 Fax: + 55 71 3283-6606
e-mail: fis@ufba.br



ATA da 402ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Física, realizada em 12 de junho de 2018

Às quatorze horas e trinta minutos do dia 12 de junho do ano de dois mil e dezoito, na sala de reuniões deste Instituto, reuniu-se a Congregação do Instituto de Física para a 402ª reunião ordinária da Congregação, sob a presidência do professor Alexandre Leite Gadelha, Vice-Diretor do Instituto de Física, com a presença dos professores: Maria do Rosário Zucchi, Chefe do Departamento de Física da Terra e do Meio Ambiente; Flora Souza Bacelar, Chefe do Departamento de Física Geral; Antonio Moreira de Cerqueira Sobrinho, Chefe do Departamento de Física do Estado Sólido; Marcílio Nunes Guimarães, Coordenador do Colegiado dos Cursos de Graduação em Física; Frederico Vasconcellos Prudente, Coordenador do Colegiado dos Cursos de Pós-Graduação em Física; André Telles da Cunha Lima, representante do Instituto de Física no Conselho Acadêmico de Ensino; Carlos da Silva Vilar, representante do Instituto de Física no Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão; Diego Batista dos Santos, representante técnico-administrativo e os representantes estudantis Luis Felipe Reis e Matheus Lima, tendo como convidado o servidor técnico administrativo André Luiz Pires de Souza Leal, para discutir a seguinte pauta: **1)** Ofício Circular nº 022/2018 do Gabinete da Reitoria – Ajuste de Jornada; **2)** Aprovação, *ad referendum* da Congregação, do projeto de ação de extensão: Processo nº 23066.026033/2018-58 – *Contribuições Negras nas Ciências: A Produção de Objetos Educacionais de Aprendizagem*; **3)** Processo nº 23066.011958/2018-02 – Recurso à Congregação: Quebra de Pré-Requisito. Relator: Frederico Vasconcellos Prudente; **4)** Relatório 5606 – Ação de Extensão: Workshop de Lógica de Programação – Relatório Final; **5)** Processo nº 23066.028153/2018-90 – Remanejamento de recursos - Processo nº 23066.043145/13-70 – Projeto 130087 – Termo de Cooperação Acadêmica nº 02/2011, firmado entre IFBA e UFBA – DINTER. Relator: Carlos da Silva Vilar; **6)** Ratificação da destinação ao Departamento de Física da Terra e do Meio Ambiente do cargo de docente do Magistério Superior, desocupado em virtude da aposentadoria do professor Alberto Brum Novaes; **7)** Destinação do cargo de docente do Magistério Superior, desocupado em virtude da aposentadoria do professor Raimundo Muniz Teixeira Filho; **8)** O que ocorrer. No expediente, o professor Alexandre Gadelha relatou a situação da finalização da instalação do elevador, o qual, segundo o núcleo responsável, deverá estar pronto no final deste mês; relatou a dificuldade para a realização da manutenção de ar-condicionado no IF; informou sobre a reforma da sala do laboratório LABIOS, sala 401, que, no momento, encontra-se no aguardo da chegada dos cabos, para a instalação do aparelho de ar-condicionado, com previsão de chegada na semana que vem. Informa ainda o professor Alexandre Gadelha que, devido à necessidade de acomodar professores visitantes, a sala 410 deverá ser utilizada para instalar três gabinetes para estes. O professor André Telles informa que o seu mandato no CAE encerra em 08 de julho. O professor Frederico lembra que o IF precisa responder sobre quais alterações necessárias deverá fazer na planta do 1º andar, já no projeto de reforma do prédio. A professora Flora e a professora Maria Zucchi informam que já foram

[Handwritten signature]

Matheus

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

39 aprovados, em seus respectivos departamentos, o regulamento do LAMUME. Ainda no expediente
40 o professor Gadelha faz a leitura da Ata da 401ª reunião da Congregação, que após discussão foi
41 submetida a votação, sendo aprovada por unanimidade dos presentes. Em seguida, professor
42 Gadelha propôs a inclusão do ponto de pauta, Proposta de Ação de Extensão: Título 12086 –
43 Escola Internacional de Física de Altas Energias – LISHEP 2018. A solicitação foi acatada e o tema
44 foi incluído como oitavo ponto da pauta. No ponto de pauta **1) Ofício Circular nº 022/2018 do**
45 **Gabinete da Reitoria – Ajuste de Jornada**, o presidente apresenta o ofício, faz um relato do
46 problema e informa que o IF tem o prazo de um mês para responder. Em seguida a palavra foi
47 passada ao Sr. André Leal, membro local da Comissão de Ajuste de Jornada (CAJ) interna do IF,
48 criada em 2015 e tendo como membros os servidores técnicos administrativos: André Luiz Pires
49 de Souza Leal, Petrusque Sosigenes Pereira Lima, Marli Cabral Noronha e Conceição de Maria dos
50 Santos. O Sr. André Leal informa sobre a reunião ocorrida ontem na sala dos conselhos, com a
51 presença do reitor, a CAJ/PRODEP, representantes das unidades que enviaram proposta de
52 alteração de jornada de trabalho. O Sr. André Leal relata que, na reunião, o reitor esclarece que o
53 documento enviado não representa o retorno imediato dos servidores técnicos administrativos,
54 envolvidos na alteração da jornada de trabalho, às 40h e reconhece a importância da proposta
55 para o funcionamento regular da universidade até o turno noturno. Em seguida o Sr. André Leal
56 faz um relato de todo o processo ocorrido. Em dezembro de 2013 foi criada uma resolução sobre
57 a questão; em maio de 2015 saiu uma Portaria do Instituto de Física criando a CAJ interna; o
58 Instituto envia uma proposta em julho de 2016 para a CAJ/PRODEP; a CAJ/PRODEP a devolve
59 solicitando pequenos ajustes; em agosto de 2017 o IF reenvia a proposta com as alterações a
60 CAJ/PRODEP a qual, até o momento, não havia retornado sobre o andamento da proposta. Relata
61 ainda que em reunião realizada hoje no IF, a CAJ manifestou que a proposta do IF enviada é a
62 mais avançada e completa, entretanto, solicitou uma demanda extra, não solicitada em 2016,
63 que é um relatório sobre o fluxo de atendimento de cada setor. Finaliza André Leal, informando
64 que o processo de Física deve estar pronto para ir para a reitoria dentro de um mês. O Sr. Diego
65 esclarece que, sobre o fluxo de cada setor, deve conter os registros de atendimento com data,
66 hora, identificação do usuário e demanda. Passando ao ponto **2) Aprovação, ad referendum**
67 **da Congregação, do projeto de ação de extensão: Processo nº 23066.026033/2018-58**
68 **– Contribuições Negras nas Ciências: A Produção de Objetos Educacionais de**
69 **Aprendizagem**, o professor Alexandre Gadelha informa que, o diretor do IF, professor Ricardo
70 Carneiro de Miranda Filho, enviou o processo para parecer do professor Tiago Franca Paes, e que,
71 de posse deste parecer, devido ao prazo, ele, Alexandre Gadelha, homologou o projeto *ad*
72 *referendum* do plenário, e lê o parecer do relator, favorável ao Projeto de Ação de Extensão. Após
73 discussão o parecer foi aprovado por todos os presentes. Passando ao ponto **3) Processo nº**
74 **23066.011958/2018-02 – Recurso à Congregação: Quebra de Pré-Requisito. Relator:**
75 **Frederico Vasconcellos Prudente**, o professor Frederico relata que o aluno solicita cursar o
76 componente curricular FIS123 – Física Geral e Experimental III-E juntamente com o seu pré-
77 requisito, MATA03 (Cálculo B). Esclarece ainda que a solicitação do aluno foi negada pelo
78 Colegiado e o mesmo recorreu apresentando novos argumentos, mas este recurso não foi julgado
79 pelo Colegiado, tendo assim o processo chegado à Congregação para análise. No processo, o
argumento do aluno baseia-se no fato que ele já tem algum conhecimento do conteúdo da

Handwritten signatures and initials at the bottom of the page, including names like 'Matters', 'mar', 'Marli', and 'Diego'.

81 disciplina FIS123, pois já cursou a disciplina FISC52 que trata do mesmo conteúdo, só que com
82 uma abordagem matemática menos rigorosa, e também que cursou, mas sem aprovação, a
83 MATA03 e, portanto, já tem algum conhecimento prévio sobre esta disciplina. O professor
84 Frederico acrescenta que o aluno está cursando a disciplina, e pelo fato de estarmos no meio do
85 semestre, a aprovação da solicitação não implicaria em prejuízo para outro aluno que desejasse a
86 vaga. Assim, o professor Frederico lê o seu parecer, favorável à solicitação do aluno, permitindo a
87 quebra de pré-requisito. Após ampla discussão pelo plenário, foi aprovado o parecer do relator
88 com três abstenções. Passando ao ponto **4) Relatório 5606 – Ação de Extensão: Workshop**
89 **de Lógica de Programação – Relatório Final**, a professora Flora lê o relatório final do
90 Workshop que aconteceu entre fevereiro e março de 2018, que após discussão foi aprovado por
91 todos os presentes. Passando ao ponto **5) Processo nº 23066.028153/2018-90 –**
92 **Remanejamento de recursos - Processo nº 23066.043145/13-70 – Projeto 130087 –**
93 **Termo de Cooperação Acadêmica nº 02/2011, firmado entre IFBA e UFBA – DINTER.**
94 **Relator: Carlos da Silva Vilar**, o professor Carlos Vilar relata sobre o processo e lê o seu
95 parecer favorável ao remanejamento de recursos, que após discussão foi aprovado por todos os
96 presentes. Passando ao ponto **6) Ratificação da destinação ao Departamento de Física da**
97 **Terra e do Meio Ambiente do cargo de docente do Magistério Superior, desocupado em**
98 **virtude da aposentadoria do professor Alberto Brum Novaes**, o professor Alexandre
99 Gadelha lê o ofício do DFTMA solicitando a confirmação da destinação do cargo de docente para o
100 Departamento e também solicitando que esta vaga seja preenchida com o 2º colocado do
101 concurso realizado neste departamento. O professor Moreira e o professor Frederico esclarecem
102 que esta destinação já foi discutida e aprovada nesta Congregação, em uma reunião passada e,
103 portanto, não precisa ser mais discutida. Após discussão o plenário aprovou a ratificação da
104 destinação do cargo de docente para o DFTMA, tendo a ciência que esta vaga será preenchida
105 com o 2º colocado do concurso realizado no DFTMA, na matéria de Física Estatística e Sistemas
106 Complexos. Passando ao ponto **7) Destinação do cargo de docente do Magistério Superior,**
107 **desocupado em virtude da aposentadoria do professor Raimundo Muniz Teixeira Filho**, o
108 professor Alexandre Gadelha lê o ofício do Departamento de Física do Estado Sólido solicitando
109 que a destinação do cargo de docente, devido a aposentadoria do professor Raimundo Muniz
110 Teixeira Filho, seja para este departamento. O professor Moreira esclarece que o professor
111 aposentado estava lotado no DFES e, portanto, solicita à Congregação que a destinação do cargo
112 de docente seja mantida no departamento. Após discussão foi aprovado, por todos os presentes,
113 que este cargo de docente do Magistério Superior fosse destinado ao DFES. Passando ao ponto
114 (incluído) **8) Proposta de Ação de Extensão: Título 12086 – Escola Internacional de**
115 **Física de Altas Energias – LISHEP 2018**, o professor Gadelha apresenta a proposta
116 extensionista, cujo público alvo são professores de ensino médio e fundamental e o público em
117 geral, que deverá ocorrer de 03 a 06 de setembro. O professor Frederico esclarece que o LISHEP
118 2018 vai ter duas semanas de atividades, onde na primeira semana as atividades serão dirigidas
119 aos professores do ensino médio e na segunda semana serão as atividades de pesquisa na área
120 de física de altas energias. O professor Moreira lembra que na 396ª reunião, do dia 14 de
121 novembro de 2017, esta congregação aprovou a realização deste evento internacional. Posta em
122 votação, a proposta foi aprovada pelo plenário. Passando ao ponto **9) O que ocorrer, o**

Handwritten signatures and initials at the bottom of the page, including names like 'Matheus' and 'Maurício'.

123 professor Moreira pronunciou-se dizendo que alguns anos atrás, ainda no mandato do professor
124 Raimundo Muniz na direção do IF, esta congregação discutiu e aprovou o fortalecimento na área
125 de Ensino de Física, com a possibilidade de realização de concursos. Por conta deste acordo, o
126 DFES realizou um concurso nesta área, que culminou na contratação da professora Katemari
127 Diogo da Rosa, e o DFTMA discutiu também a possibilidade de realizar um concurso nesta área, o
128 que até o momento não o fez. Como ninguém mais quisesse fazer uso da palavra o presidente,
129 professor Alexandre Gadelha, deu por encerrada a reunião e eu Antonio Moreira de Cerqueira
130 Sobrinho lavrei a presente ata que, após lida, discutida e achada conforme pelos demais
131 membros da congregação, será assinada pelos presentes.

Antonio Moreira de Cerqueira Sobrinho

Matheus Luna Moreira

Profr. A. de C. L. L.
M. B. B.

Regina Tavares
Manoelino L. Guimarães

Aluísio L. Fidelles

Wagner José L. Santos

Wagner José L. Santos

Wagner José L. Santos

Wagner José L. Santos

Diego Batista dos Santos